



页岩气补贴:弥补产业初创成本

BIANZHE
【编者按】
AN

2012年—2015年的补贴标准为0.4元/立方米,引发与页岩气开发相关各方的高度关注。

业内专家表示,补贴政策有利于弥补产业初创成本,尽早形成规模,市场效益初成后,补贴可逐步淡出;要利用好补贴,必须加强上位引导。

A. 页岩气开发每立方米补贴0.4元

弥补产业初创成本 加速产业成长

在页岩气开发“十二五”发布后,为了鼓励企业开发这一非常规能源,11月5日,财政部、国家能源局联合发布通知,中央财政将在2012-2015年对页岩气开采企业给予0.4元/立方米的补贴,支持页岩气的开发利用。

通知称,未来补贴标准将根据页岩气产业发展情况予以调整。此外,财政部还规定地方财政可根据当地情况给予适当补贴,具体标准和补贴办法由地方确定。财政部规定企业需具备以下条件才能够获得补贴,一是已开发利用的页岩气;二是企业已安装可以准确计量页岩气开发利用的计量设备,并能准确提供页岩气开发利用量。

今年3月国家能源局发布《页岩气发展规划(2011-2015年)》,计划2015年页岩气产量达到65亿立方米。

补贴政策利于规模初成

业内专家向记者表示,补贴政策有利于弥补产业初创成本,尽早形成规模,市场效益初成后,补贴可逐步淡出;要利用好补贴,必须加强上位引导。“对暂时薄弱却有战略前景的产业,在未形成市场前,就该通过政府介入,扶助其发展,使其早日形成竞争力。”厦门大学中国资本市场研究中心主任、管理学院教授屈文洲向中国经济时报记者表示。

“美国的技术最成熟,但由于地质条件差

异,引进他们的技术有一个适应过程。补贴主要弥补产业初创成本,会加速产业成长,相信咱们自己的技术不久就会培育起来。”国务院发展研究中心产业经济研究部第三研究室主任王金照表示。

政府补贴应该没有边界,区分资金使用的功能,不能像光伏产业那样一拥而上,导致产能过剩,而关键设备却仍需从国外输入,屈文洲表示,“要提高补贴使用效益,必须使补贴的引导方向更明确,应向提升技术层面倾斜,并防止盲目的恶性竞争。”

短期难盈利

作为非传统的油气资源,页岩气开发投入成本高,但此前国土资源部在制定“新36条”实施细则时已明确将鼓励民间资本开发。在近日国土资源部组织的第二轮页岩气区块招标中,有83家企业参与投标,其中不乏多家民企上市公司参与,如其中包括巨星科技、广汇能源、惠博普、永泰能源、湖北能源、海越股份、华银电力、航民股份、中天城投等。

卓创资讯天然气分析师李凌谦分析,目前页岩气开发成本高昂。一口水平井达到每米3万美元,打完一口3000米深的气井需要投入9000万美元左右。截至今年4月底,中国已完成63口岩气井钻井,其中30口井获得页岩气气流。

此前为了鼓励企业进入,政府已明确表态,页岩气的价格将以市场定价,并另有政府补贴。

奠定规模后补贴或淡出

国土资源部有关负责人今年3月曾表示,2020年中国页岩气产量有望达到1000亿立方米以上,成为能源重要支柱。时下,很多地方政府,如四川、湖南、重庆等都已将页岩气开发作为地方经济助力的推手,积极争夺在本省市内的页岩气开发招标权,还成立了专门的招商平台。此次财政补贴力度加大,提高了地方开发页岩气的积极性。

王金照表示,未来相关政策会根据招标情况与三年的试用情况进行调整,从长期看,市场、技术、产业规模都培育起来后,财政补贴或将逐渐淡出;当利润趋向明显时,无需补贴也不乏投资者,还能通过有市场竞争性的招标拿到满意的地位。

屈文洲认为,政策的公平性很重要,应对所有参与企业合理划分补贴机制,逐渐形成市场化竞争分配,避免补贴资金的过度浪费。

“补贴政策是一视同仁的,谁有能力开采就给谁。从长远看,补贴或在形成规模后淡出,竞标由市场定价,谁有竞争力谁拿。”王金照说。

(本报综合报道)

B. 页岩气补贴着眼未来提振开发信心



2020年力争达到600亿—1000亿立方米。

在此背景下,涉及的补贴金额或将达到上百亿元。瑞银证券研报认为,此次补贴政策从长远看有利于产业发展;该政策落实了中央对页岩气的矿权管理,如页岩气生产企业要获得补贴,需要提供详细勘探资料给国家能源局,这是传统油气监管尚无法达到的水平。

虽然涉及的金额巨大,但受到多种条件限制,不少机构认为,短期内获得补贴的机构并不会太多。国家科技重大专项“大型油气田及煤层气开发”专家委员会副主任委员、工程专家组召集人罗平亚院士表示,中国将在10年左右的时间里,在页岩气科技项目领域投入资金数百亿,以攻克页岩气开发的技术难题。罗平亚透露,从目前的打井情况看,仅有20%的页岩气井效果较好。现在投资页岩气开发,不可能立即见到效益。

申银万国行业研究也认为,在“十二五”期间,页岩气的开发仍将处在技术储备和地质勘探阶段,因此,在短期内,获得此补贴的企业并不多。

(张翅)

行业普遍认为,国内页岩气产业总体价

C. 国家酝酿出台更多页岩气政策

他还说,关于页岩气钻井和压裂等22项技术规范也已经基本完成,也正在考虑页岩气的监管政策。

关于页岩气第二轮招标,张大伟说,不少专业油气公司并未投标,而是希望在投标结束后为勘探开发提供服务。他说,电力和能源投资企业在招标中表现的很强势,而油气企业则比较理智和低调,考虑到了成本因素。

张大伟认为,我国页岩气勘探开发面临

的最大为难题是顶层设计问题,需要在国务院领导下,多个部门联合工作。虽然已经批准了三个示范项目,但尚未形成示范,现有的示范项目不是很系统,需要加强,中国需要建设更大规模的综合示范工程。

国家能源局石油天然气司杨雷副局长说,我国政策导向是要使页岩气开发有效益并可持续,为此需要吸引多元化投资,加大科研课题研究投入,提高工程装备水平,重视环保,加强监管和国际合作等。

(刘亚南)

▶▶▶▶▶ [上接 A1 版]

玻璃期货即将上市 国内玻璃企业有望过“暖冬”

截至10月末,全国共有浮法玻璃生产线281条,其中在产212条,产能675亿重箱,产能增加约150万重箱/月。

在目前大环境没有回暖的情况下,巨大生产量对生产企业的压力不言而喻。尤其是随着冬季的来临,玻璃下游重要的“销量大户”的房地产行业将会减弱开工,玻璃需求也会随之转淡。“但玻璃行业的刚性生产特点决定了玻璃企业一旦开工,产量就很难进行调整,需求回落将打破产销平衡,企业的库存压力也将进一步凸显。”一位市场人士表示。

据统计,目前玻璃生产企业的库存约为2640万重箱,流通渠道和社会库存基本上也达到2000万重箱以上。

“由于九、十月份市场的走量比较乐观,各企业的现有库存量并不是很高,现在各地的库存状态基本上属于正常。不过,随着北方气温的降低,生产企业库存上涨成为必然。”金晶科技焦勇刚告诉期货日报记者,往往冬季来临至春节过后这段时间,企业库存的压力最为明显,整个玻璃行业将以去库存为主基调。

采访中记者了解到,一般情况下,玻璃企业多采取“冬储”、转移库存、检修等传统的路径来缓解冬季库存压力。

玻璃期货 可助力企业库存管理

“玻璃期货一旦上市,无疑能为企业提供一个管理库存的新工具。”冠通期货分析师杨园东表示,玻璃期货将有助于拥有厂库资格的玻璃企业进行库存管理,厂



库企业可以在期货价格合适时通过卖出玻璃期货来很好地管理自身库存,对企业去库存化有很大的帮助。

“而对于需求端的企业,可根据自身的实际情况构建虚拟库存,不需要在现货市场提前买入现货锁定成本,可以直接通过买入期货进行买入套保来锁定最终成本,既减少了自身库存,又减少了资金的占用成本”。

此外,杨园东补充道,玻璃贸易商也可以利用玻璃期货,通过直接向客户报价升贴水,最终采取玻璃企业申请注册仓单并向客户交割仓单的点价贸易模式,减少库存并实现稳定的盈利。

“采用这种贸易模式,贸易商可以没有库存,客户什么时候要货,直接用仓单支付就可以,贸易商在交易过程中不承担任何价格变动风险,赚取的只是升贴水。”杨园东解释说。

“如果玻璃期货上市,当下行情确立,市场就会有中长期的获利机会。在行业去库存化的过程中,无论是生产企业还是投机参与者都会在此阶段的期货市场多以卖空方式进行频繁操作,这必然会提升企业参与期货的热情。”焦勇刚称。

▶▶▶▶▶ [紧接 A1 版]



◎成都客车股份公司党员干部职工收看十八大开幕式实况。

各地企业收看收听“十八大” 创新发展信心倍增

壮大实体经济上迈出更大步伐,走出一条依靠创新驱动建设创新型企业的新型工业化道路,为全面建成小康社会做出新贡献。双星青岛轮胎总公司广大党员观看十八大开幕式后激动地说:“十八大报告强调加快转变经济发展方式,坚持中国特色自主创新道路,为我们企业科技创新增添了新动力。我们要进一步加快企业自主创新步伐,将企业尽快做强做优做强。”

【吴华鸿鹤】组织公司领导和基层单位党政负责人及党员干部职工集中收看党的十八大开幕式实况。整个上午,收看现场秩序井然,大家聚精会神地聆听胡总书记所作的题为《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗》的报告。大家一致认为,党的十八大,是在我国全面建成小康社会关键期和深化改革开放、加快转变经济发展方式攻坚期召开的一次十分重要的大会。胡总书记的报告高屋建瓴,内容丰富,总结十六大以来特别是过去五年治党治国政绩实事求是,部署未来全面推进改革开放和社会主义现代化建设、全面推进党的建设新的伟大工程符合实际,反映了党心民心,顺应了时代要求,具有很强的思想性、理论性、前瞻性,既是对我们党全部历史经验的高度概括,又反映了时代对党和国家工作提出的新要求,是党团结和带领全国各族人民在新世纪新阶段继续奋勇前进的政治宣言和行动

纲领,对企业的改革发展具有重大的指导意义。大家一致表示,要将十八大精神和企业发展实际紧密结合,深入学习贯彻胡锦涛总书记的报告精神,统一党员干部思想,加快推进企业改革发展。

吴华鸿鹤公司董事长谢学端强调,要根据中央、省、市和上级公司的统一部署,结合公司的特点和实际,制订出学习、贯彻十八大精神的方案。要把抓好鸿鹤迁建发展与学习十八大精神结合起来;把立足当前,谋划长远发展与贯彻十八大精神结合起来;用十八大精神指导公司“两化融合”和迁建发展实践,真抓实干,务求实效,真正把科学发展观落到实处。

【成都客车股份有限公司】组织党员干部职工在车间集中收看十八大开幕式实况。大家在讨论中认为,报告指出了我国正处于大有可为的机遇期,透彻分析了世情、党情、国情面临的新变化,总结了改革开放以来的新经验,提出了实现全面建成小康社会奋斗目标的新要求,为继续推动党和国家事业发展指明了方向。

成都客车股份公司党委书记、董事长王容坤表示,将结合企业发展实际,迅速把广大职工的思想和行动统一到讲话精神上来,统一到十八大中央的各项决策部署上来,坚持科学发展、创新发展,为推进城市公交建设、提升城市形象、提高市民幸福感做出新的更大贡献。

注销公告

成都惠欣科技有限公司(注册号:51010900026486)经股东研究决定注销。请公司相关债权债务人自公告见报之日起45日内前往公司办理相关手续,逾期按相关规定处理。

2012年10月30日

**西部当选
雄厚资金**

CCI — 成功千里 融资零距离
雄厚资金支持各类项目融资借款,两百
万起贷,可免抵押,个人、企业不限,地域不
限,手续简单、审批快、利率低、放款迅速。

电话:028-68000368